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DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD DE
VARIABLE ALEATORIA DISCRETA

PROCESO DE BERNOULLI

Bernoulli considero fenomenos en los cuales los experimentos
tienen dos posibles resultados "éxito" o "fracaso”, a los que
asoci6 una variable aleatoria: x =7 parael éxito y x=0 para
el fraca_sgagl sus correspondientes probabilidades: "p" la
babilidad del éxito y ‘3” la probabilidad de fracaso, de tal
orma que p + ¢ = 1. Con estas caracteristicas Bernoulli
considero n experimentos, cada uno independiente de los otros,
de tal manera que se mantenian constantes p y g en cada uno.

DISTRIBUCION DE PROBABILIDAD BINOMIAL

E;ogoccso de Bernoulli es la base para la distribucién de
probabilidad Binomial. Consideremos un proceso de produccién
en serie de un articulo. En particular nos interesa el niimero de
articulos defectuosos que pueden resultar de un lote de »
articulos. En este caso la-variable aleatoria se asocia al ndmero
de articulos defectuosos en el lote.

E = Articulo no defectuoso E =Articulo defectuoso

Consideremos elcasode n = 3

La probabilidad de que ninguno de los tres articulos tenga
defecto es:

P(0) = P(E,\NE,NE,)
Porla independencia de los eventos,
P(0) = P(E,)\P(E;)PE;) = p(p)p =P’

La probabilidad de que uno de los articulos sea defectuoso es
P(1)=P|[E, NE,NE,)U(E, NE,NE,)U(E,NE,NE, )

- PIEPE () PIE P(EPIE) - PEJPEP(E)

P(1)=qpp +pqp +PP9=3p"q
La probabilidad de que dos de los articulos sean defectuosos es

P(2)-P|(E,NE,NE,)U(E,NE,NE, )U(E,NE,NE, ]

- PEP(E,JP(E,) PIEP(E:JPIE; ) PIE PIE,PES)



P(2)=qqp+pqq+qpq=3pq’
La probabilidad de que los tres articulos sean defectuosos es:

P(3)=P(E,NE,NE,)= PE, \P(E,)P(E,}= a(9)q = 4°

Notamos ?iue el coeficiente y los exponentes corresponden al
desarrollo del binomio de Newton, por lo que

3
Y PX)=p*+3pq+3pg*+q*=(p+q)=1
X=0
ya que p+g =1 Porlo tanto, si se trata de una distribucién
de probabilidad. La forma general de ésta es:
P-(X):(”)pan—x s x=0’ 1,2,3,...,"
x
Se puede determinar la media correspondiente, como sigue.

he =B} =Y xP(x)= ¥ 22 pegn-s
v w xi{n-x)

= n{n-1)! x-1, [{n-1)-(x-1)]
g}:xx(x-&)![(n—l)—(x—l)]lpp !

Haciendo un cambio de variable y =x-1 con m=n-1

simplificando la expresién se reduce a

ol m! X
uy=np), ————p¥q™
- 31 yH{m-y)!

Como se demostro antes, ): P(y)=1 . Por lo tanto,
vy

Uy =np

Mediante un procedimiento similar para E {X?} , se obtiene

que lavarianzaes: 6% = npgq

Ejemplo: Sea una maquina ensambladora de chips, que produce
un 10% de piezas defectuosas.

a) Si se extrae al azar un chip de un lote de 30 piezas, calcular la
probabilidad de que sea defectuoso..

b) Si se extraen al azar dos chips de un lote de 30 piezas, calcular
la probabilidad de que sean defectuosos.

¢) Determinar la media y la vanianza de la distribucion.

Solucién
Identificacion de datos para el inciso a)



n=30 p=0.1 gq=09 y =x-=1

P(1)= ( 316) (0.1)(0.9)?° =30(0.1)(0.047)=0.1413

Lo que significa que hay una probabilidad de 14.13% de que el
chip sea defectuoso.

Identificacion de datos para el inciso b)

n=30 p=0.1 g=09 y x=2

P(2)=[ 320) (0.1)2(0.9)%® = 15(29)(0.01)(0.0523) = 0.2276

Lo que significa que hay una probabilidad de 22.76% de que los
dos chips sean defectuosos.

& Hy=np=30(0.1)=3  ©? = npg=30(0.1)(0.9) = 2.7

Ejemplo: Una fabrica de llantas para automovil suministra llantas
a diez distribuidoras, la probabilidad de que una distribuidora
llame y haga un pedido en determinado dia es de 0.2, v es la
misma para las diez distribuidoras. Calcular la probabilidad de
que en determinado dia, el nimero de distribuidoras que llame
para hacer un pedido sea: a) cuando mucho tres, b) cuando
menos tres.

Solucion

Asociamos la variable aleatoria X al nimero de distribuidoras que
llaman para hacer un pedido en un dia determinado, el llamado de
cada distribuidora es independiente del llamado de las otras.

Identificacion de datos:

n=10 p=02 yv ¢g=08

a) P(XsB)zio P(x)::i‘[ 1:) (0.2)*(0.8)'°°*=0.897

Se puede calcular la suma u obtener el valor a través de tablas de
la funci6én de probabilidad acumulada

bYcomo P(X23)=1-P(X<3)=1-P(X<2)

4
P(X>3)=1-%" ( 10) (0.2)5(0.8)1°*= 1 - 0.678 =0.322
x=0 X

Ing. Marco Antonio Gomez Ramirez



APLICACIONES DEL CALCULO DIFERENCIAL
AL ANALISIS DELPESATNA(?O DE ESFUERZO

Presentamos este articulo una aplicacion del tema de maximos
y minimos del célculo diferencial, para la determinacion de las
direccloncs principales de esfuerzo en un estado de esfuerzo
plano.

El esfuerzo cortante en un analisis bidemensional estd dado por

O,— 0O

) sen2a - . cos2a (1)

Por definicién, en un plano px;inci[)al el esfuerzo cortante vale
cero. Sustituyendo en la ecuacion

2
Txy

tan2a = 2)
(o, - o'y)

La ecuacion 2 proporciona la direccion del vector normal a un
pal, sabemos, de la observacion del circulo de Mohr,

que en el analisis bidimencional existe un plano donde se
presenta el méximo esfuerzo normal y el esfuerzo cortante vale
cero -llamado plano principal mayor-, y un plano donde ocurre
el minimo esigueao normal y el esfuerzo cortante vale cero -
denominado plano principal menor-. Las direcciones normales
a los planes principales son las direcciones principales mayor y
menor, respectivamente; asi ;la direccion dada por la ecnacién
2 corresponde a una direccion principal mayor o a una direccién
rincipal menor? Para responder a esta pregunta, i)odemos
acer uso del concepto de maximos y minimos del célculo
diferencial. Obtengamos los valores extremos del esfuerzo
normal o el cual, de acuerdo con la mecanica de sélidos esta

dado por

(a, + o'y) (cgr = cry)cosZa

o= ging 3 + 1, Sen2a  (3)
Derivando con respecto al angulo o

do

;. -(o, - 0,)sen2a + 27, cos2a )
d’c )

c_i;x_f = -2(0, - 0,)c082a - 47, 5en2e (5

Para obtener la direccion del maximo esfuerzo normal
igualamos la ecuacion 4 a cero

- (0, - 0,)sen2a + 27,,c082q = 0



27

tan2a = = (6)
(0,-a))

Las ecuaciones 2 y 6 son iguales, por lo que la direccién del
vector normal al plano principal corresponde a la direccién de un
esfuerzo principal. Para saber si se trata del esfuerzo principal
mayor o el esfuerzo principal menor, debemos revisar el signo de
la segunda derivadrz;npng la ecuacién 5. Para esto, pongamos el

(o-x - Jy)
angulo 2 en funcién de 27, yde —-——;——-— como se
muestra
en la figura. Asi a
2ty -
sen2a = —— 2
a
( Gx—Gy)
(og,-0
cos2a = _’_‘___-2’._)_
a
siendo
a= J(O"x - r::ry)2 + 41'»,2 >0
Remplazando en la ecuacion 5
2 2
d*c [—Z(O'x =¥ = STWJ o

da? a

Dado que a>0, la segunda derivada de o en la ecuacién 7 es
siempre negativa, pues

o, 2((::3c - c;'y)2 -87,7 <0

Cuando la segunda derivada de una funcién es negativa, la
funcién alcanza un méximo. Por lo tanto, el angulo 2a dado
por la ecuacién 6 proporciona siempre el maximo de o, es
decir, arroja el valor del esfuerzo principal mayor. Asi

s

("x ) “y)

M en L. Agustin Deméneghi Colina

tan2e, = ®)

Continuara...



Sonrisas dibujadas en sus cuerpecitos, sonrisas mezcladas con
inocencia; combinacién perfecta propia de la primera edad.

Rostros libres de preocupaciones terrenas y caminar tranquilo;
admirando y aprendiendo de todo a su alrededor.

Ojos brillantes que se mueven de un-lado a otro, descubriendo el
mundo y no rivalizando con nada, sino por el contrario formando
parte apacible del murmullo y del ruido cotidiano .

Miradas profundas que penetran en los corazones mas duros y
maltratados, miradas que rrradian sentimientos nebles como amor
y ternura.

Figuritas que se mueven graciosamente de un lado a otro de la
calle, jugando con todo, menos con su vida.

Hombrecitos que representan un milagro de la naturaleza, dandole
un sentido a la vida de aquellas personas que los observan...

...alividndolos por unos momentos de sus preocupaciones y
haciéndolos entender, que la vida sélo se vive una vez.

Ing. Miguel Eduardo Gonzalez Cardenas

Habilidgdes dej
Pensgmienio

El proceso o habilidad del pensamiento més a estudiar es "LA
MEMORIA", la cual es tan importante que sin ella no se podrian
realizar los otros procesos del pensamiento. Gilford sefiala que la
memoria es la retencion o almacenaje, con cierto grado de
disponibilidad de la informacién, de la misma manera como fue
almacenada y en relaciéon con los mismos indicios con los cuales
fue aprendida.

Dicho de otra manera, la memona se puede definir como la
operacion intelectual que nos permite conservar y hacer revivir en
la mente los estados de conciencia, como placeres y dolores,
inclinaciones y pasiones, sensaciones y percepciones, ideas y
juicios, y que nos da ademas la posibilidad de reconocerlos y
relacionarlos con el pasado.

Ejercicio: Contesta las siguientes preguntas.
1. ;Recuerdas el teorema de Pitdgoras? Escribelo
2. ;Cuéando se derrumbd el muro de Berlin?
3. (En qué afio, el hombre llegé a la luna?
4. ;Cuél es el océano de mayor superficie?
5. (En que afio nacié t4 padre?
6. ;Cuél es la formula para resolver ecuaciones de 2°
grado?

Respuestas del ejercicio anterior:
Los niimeros que estan cambiados son el 5 y el 10.

Lic. Martha Rosa Pel Moral Nieto



